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Анотація. Розглянуто закономірності функціонально-територіального розвитку рекреації в Українських Карпатах: збалан-

сованість, конкурентна здатність галузі, стимулювання територіальних громад до процесу розвитку, забезпечення доступ-

ності рекреаційних ресурсів тощо. Запропоновані основні принципи просторового формування рекреаційних територій в 

умовах гірських районах, як то «еколого-містобудівного балансу», «диференціації рекреаційних потоків» та локальних 

принципів: «створення інноваційних об’єктів», «просторово-басейнового освоєння», «формування ядерно-осьової структу-

ри» та «каскадності розміщення об’єктів будівництва». 

Встановлено, що рекреаційний розвиток досліджу-

ваного регіону повинен базуватись на таких основних 

положеннях: 
- регіональній «збалансованості» розвитку; 
- підвищенні регіональної конкурентної здатності;  
- стимулюванні взаємовідносин міських і сільських 

поселень; 
- сприянню доступності рекреаційних територій; 
- заохоченню розвитку високоякісного туризму. 
Огляд публікацій по темі. Враховуючи результати 

аналізу наукових досліджень Ю.М. Білоконя, І.О. 

Фоміна [2, 3], функціональної організації рекреацій-

них територій – Т.Ф.Панченко, О.Г. Максимова, О.О. 

Ополовнікової [4,5], визначення рекреаційних плану-

вальних елементів – М.М. Габреля [6], а також натур-

ні обстеження та власний досвід проектування, авто-

ром розроблено пропозиції щодо принципів просто-

рового планування гірських рекреаційних територій. 
Мета. Метою даного дослідження є визначення за-

кономірностей та розробка основних принципів прос-

торового планування рекреаційних територій для 

умов Карпатського регіону України. 
Матеріал та методи. Результати натурних обсте-

жень понад 156 існуючих рекреаційних утворень (в 

тому числі 75 рекреаційних центрів зимового відпо-

чинку) на території Українських Карпат дозволили 

здійснити систематизацію прийомів планувально-
просторової організації територіальних систем рекре-

ації, які можна згрупувати за наступними ознаками: 

компактні, розосереджені, лінійні.  
Встановлено, що процес розвитку рекреаційних те-

риторій слід розглядати на 3 ієрархічних рівнях:  

- регіональному – формування «мережі» рекреацій-

них територій у взаємозв’язку з екологічною мере-

жею;  
- районному – формування «районів» різної спеціа-

лізації (курортних, рекреаційних, туристичних) у вза-

ємозв’язку з локальними системами розселення; 
- локальному – формування рекреаційних «компле-

ксів» різної спеціалізації (бальнеологічних, гірсько-
спортивних, туристично-етнографічних тощо) у взає-

мозв’язку з об’єктами природно-культурної спадщи-

ни. 
Так, на регіональному рівні основними завданнями 

є: 
- визначення ареалів та окремих атрактивних місць 

та історичних поселень, де зосереджено курортні, 

рекреаційні, історико-культурні, природно-заповідні 

ресурси; 
- формування еколого-містобудівних утворень 

(районів, зон, комплексів; національних і регіональ-

них парків тощо); 
- інтеграція мережі рекреаційних територій з еко-

мережею, мережею історичних поселень і пам’яток 

архітектурної спадщини, системою розселення регіо-

ну; 
- створення екокоридорів, транспортних коридорів, 

туристичних маршрутів тощо. 
Ці та інші завдання було покладено автором в ос-

нову розроблення регіональних та районних принци-

пів просторового розвитку гірської рекреації: «еколо-

го-містобудівного балансу», «диференціації рекреа-

ційних потоків» та локальних принципів: «створення 

інноваційних об’єктів», «просторово-басейнового 

освоєння», «формування ядерно-осьової структури» 

та «каскадності розміщення об’єктів будівництва». 
Принцип «еколого-містобудівного балансу» пе-

редбачає виділення основних, макро-, мезо- функціо-

нальних зон, таких, як: природно-рекреаційна, урбані-

зована, агро-сільська, лісогосподарська тощо. Для їх 

делімітації необхідно здійснювати комплексну оцінку 
територій (природних ландшафтів, кліматичних умов; 

містобудівної ситуації; історико-культурних ресурсів, 
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Вступ. Спираючись на наукові дослідження, а також 

на директиви «Основополагающих принципов устой-

чивого пространственного развития Европейского 

континента и меры по их реализации», автором сфор-

мульовано основні принципи просторового розвитку 

рекреації на регіональному, районному і локальному 

рівнях з урахуванням специфіки Карпатського регіону 

[1]. 
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транспортної доступності рекреаційних територій 

тощо). У результаті такої оцінки визначаються клю-

чові території, екокоридори та транспортні мережі, 

які формують «ландшафтно-рекреаційні коридори» – 
лінійні природно-захисні смуги, що являють собою 

основний каркас формування ядерно-осьової плану-

вальної структури рекреаційної мережі [4]. Так, на-

приклад, цей принцип був використаний автором при 

розробці «Концепції функціонально-планувальної 

структури гірсько-рекреаційного району «Полонина 

Руна» (Закарпатська область) (рис. 1).  
Принцип «диференціації рекреаційних потоків» 

(рис. 1) має на меті організацію та досягнення керова-

ності процесу розподілу відпочиваючих за напрям-

ком, до місця відпочинку, за профілем, тривалістю 

відпочинкового періоду у рекреаційному закладі та за 

соціально-економічним статусом різних категорій 

контингенту відпочиваючих. При цьому, організація 

цього процесу передбачає визначення його ефектив-

ності відповідно до оптимістичного (максимального) і 

песимістичного (мінімального) прогнозу за кількістю 

та якістю контингенту відпочиваючих у ландшафтно-
територіальному середовищі. Що стосується керова-

ності процесу розподілу рекреантів, це залежить від 

інформаційно-рекламних заходів з просування рекре-

аційно-туристичного продукту на ринку послуг 

об’єктів відпочинку. Оптимальне значення величини 

рекреаційного потоку відпочиваючих повинно відпо-

відати умові максимального задоволення потреб від-

почиваючих. Для прогнозування територіального ро-

зподілу рекреаційного потоку автором розроблено 

метод імітаційного моделювання, суть якого полягає у 

визначенні оптимальних величин прогнозу рекреа-

ційних потоків способами математичного, графічного 

і комп’ютерного моделювання розвитку територіаль-

но-просторової структури мережі об’єктів відпочин-

ку. Математичні співвідношення дозволяють встано-

вити розподіл людських, природних, фінансових та 

інвестиційних можливостей територій освоєння, раці-

онального їх використання з метою збереження при-

родних ресурсів і задоволення потреб відпочиваючих. 
Принцип «створення інноваційних об’єктів» пе-

редбачає проектну реалізацію нових архітектурних 

форм як рекреаційної, так і житлової забудови, а та-

кож сучасних закладів обслуговування, з урахуванням 

гірських умов. Цей принцип передбачає створення 

нових об’єктів та різноманітних видів діяльності під 

назвою «Apres-Ski», тобто структурних складових та 

додаткових видів відпочинку у межах гірськолижних 

комплексів, які забезпечують організацію дозвілля 

відпочиваючих поза активними спортивними занят-

тями (лижі, ковзани, сани тощо). Більшість з цих 

об’єктів є інноваційними для української практики – 
це «Snow-Park» (сніговий парк), «Bicycle Park» (траси 

для гірських велосипедів), «Skate Park» (парк з фігу-

рами для скейтборду) тощо, а також передбачається 

створення відповідних умов для таких видів сучасних 

розваг, як «paragliding» (параглайдінг або параплане-

різм), «rafting» (рафтінг), «ski-tour» (скитуринг) тощо. 

За цим принципом проектуються також «apart-hotels», 

садиби зеленого туризму, пристосування скансенів 

(швед.-Skansen) – етнографічних комплексів для при-

йому відпочиваючих.  
До принципів локального застосування відносяться 

принципи «просторово-басейнового освоєння» 

(рис.1), «формування ядерно-осьової структури» та 
«каскадності розміщення об’єктів будівництва». 

 

  
Рис. 1. Принципи просторового розвитку гірсько-рекреаційних утворень Карпатського регіону. 

 

Результати та обговорення. Планувальна струк-

тура як мереж гірських рекреаційних територій, так і 

окремих їх ділянок повинна формуватись з урахуван-

ням прогнозів розвитку та функціонального зонуван-

ня території, що досліджується або проектується, та 

варіантів містобудівних вирішень з метою резерву-
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вання територій для перспективної реалізації завдань 

еколого-рекреаційної діяльності. Основні структурні 

елементи рекреаційних мереж (систем), що створю-

ються у групових формах розселення, – це зони коро-

ткочасного відпочинку, комплекси закладів санатор-

ного лікування та стаціонарного відпочинку, туристи-

чні центри, природні та ландшафтні парки, пам’ятки 

природи тощо, а також населені пункти, які спеціалі-

зуються на обслуговуванні рекреаційного господарст-

ва [7]. 
Висновок. Таким чином, взаємовідносини між різ-

ними територіальними утвореннями – містобудівни-

ми, екологічними, рекреаційними тощо, відобража-

ються, як правило, у планувальних моделях, у яких 

сконцентровано ідейну сутність створення тієї чи ін-

шої складної структури. 
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